

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 57'00

MAHON MARTES 29 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

Nacionalismo y luchas religiosas

Parece que las luchas religiosas entre musulmanes y judíos han tocado a su término. No llegan ya noticias ni pormenores de las perspectivas históricas en que haya evolucionado el teatro de esta guerra santa. Mas lo cierto es que los odios y los rencores no desaparecerán por ahora; se disimularán, se reprimirán, se ocultarán bajo la careta de la hipocresía; hasta que en otra circunstancia oportuna volverán a saltar sobre la superficie, y entonces Palestina será otra vez escenario de luchas, de proscripciones, de asesinatos entre uno y otro bando religioso.

Los judíos son una raza de las más nacionalistas del mundo. No tienen patria y quieren forjársela y hacen sus propagandas con una fe y entusiasmo que no se encuentran en los individuos de las naciones más civilizadas. Este deseo de los judíos de querer erigir una nueva Sión es lógico, y su actividad en fundar escuelas obligando a los discípulos a estudiar y hablar el hebreo merece la admiración del espectador un poco imparcial.

Es cierto que hay algo de paradójico en el furor social de unos individuos que no tienen nacionalidad propia y de una raza dispersada por todas las ciudades del mundo. Mas si se observa bien, se verá que el no tener patria es precisamente la causa que les hace ser más exaltados y la que despierta su cariño hacia un suelo semítico de su propiedad. Nadie desea el agua con más ardor que el que tiene sed; nadie el abrigo que el que tiene frío; nadie el alimento que el que siente hambre.

Se dice que el judío es hipócrita, que es malo y que si puede os engañará. Bien. Pero hay que decir que el judío ha sido vilipendiado, brutalmente tratado; no ha recibido otra escuela que la persecución, el oprobio y el latigazo de las demás razas, que en vez de enseñarle a ser disciplinado, concederle autonomía y los beneficios de la civilización, le han enseñado con los desprecios y vejaciones a sentir odio y rencor por todos aquellos que no son sus afines semíticos.

Es justo que los judíos, siendo hombres como los de las demás razas, tengan independencia y nacionalidad. La justicia ha de reinar por un igual para todos. ¿Qué razones hay para impedir que un judío sea ciudadano como un francés o un español? Cuando hemos visto, por ejemplo, que la injusticia se ha cebado en un individuo no podemos impedir que sintamos hervir nuestra sangre, latir las sienes y la más furiosa indignación. Si palpamos la injusticia, no es probable que vayamos a examinar la nacionalidad del individuo sobre el cual haya recaído, sino que nuestra lógica separará circunstancias topográficas y raciales y examinará detenida y exclusivamente el hecho, y concluirá: es justo o es injusto. Pero la consecuencia de nuestra ilación será la misma para un español, un francés que para un portugués y un americano. Pues bien; ¿por qué se ha de excluir al judío?

Las vejaciones y desprecios a esta raza, la usurpación de su nacionalidad, han encendido también su fuego religioso. La esperanza en un porvenir mejor, ha avivado su sentimiento mesiánico, ha acrecentado su fe en el presente y en el futuro. El malestar, la estrechez y la misma enfermedad predisponen a la religiosidad y al misticismo. En las naciones prósperas y de robusta civilización hay más escepticismo; no se piensa más en los placeres, en las diversiones, teatros, cines, y espectáculos recreativos que en la paz y concentración espiritual. No hay duda que hay su religión y sus cultos; pero estos no absorben las grandes masas como en las épocas de Gregorio VII y de Urbano II. El cristianismo mismo halló en Occidente un

terreno abonado a su expansión y difusión. Las invasiones, que arrasaban las ciudades sembrando el hambre, la peste y la desolación por todas partes, inició el ascetismo de la Edad Media; ante estos espectros de dolor, de miseria y de aniquilación, la vida de la Europa se hacía cristiana y penetraba en una vía completamente espiritual. Los esfuerzos para establecer la teocracia hubieran sido infructuosos sin la profunda exaltación religiosa de las masas populares que encumbraron el poderío de la Iglesia. Con estas circunstancias pudo el papa Urbano II, en el siglo XI, reunir, con su predicación y con las sugerencias de Pedro El Ermitaño, hombres para la primera cruzada, contra el Oriente turcomano.

Aun las razas de Occidente sienten el desprecio por los judíos porque fueron ellos los que crucificaron a Jesús. Pero los judíos de ahora no son los del reinado de Pilatos. Nosotros no tenemos ningún rencor ni guardamos odio a los ingleses porque sus cañones hicieron volar nuestros buques y perecieron por su causa en Trafalgar Gravina y Alcañal Galiano. En las revoluciones y exaltaciones de los pueblos no hay culpables; son producto de las épocas y de los sentimientos y de las circunstancias históricas.

Mas ocurre que el juzgar la Historia se hace, no en todos los casos, pero sí en muchos, con los elementos del presente. Y esto, puede conducir a error; es decir, si se coloca la crítica bajo este prisma actual, ineludiblemente la consecuencia será equívoca. Bernard Shaw, que es una de las inteligencias más claras y agudas de Europa, no halla, bajo ningún respecto, culpables a los judíos por la crucifixión de Jesús. Se coloca al modo de un espectador y observa al pueblo de Jerusalén. Jesús es un ser que predica una doctrina nueva, y los escribas creen que es un revolucionario e inducen al pueblo que le persiga. El error hace cometer una injusticia en un hombre bueno y santo.

Pero el error es humano, humanísimo, y cada día veremos a inocentes que les condenan, porque la justicia de la tierra está sujeta a equivocarse, y el mundo contempla la condenación de un Dreyfus con indiferencia, hasta que el grito del «¡casase» de Zola le despierta de su pasividad y lo enciende en exaltada indignación. A Jesús, le faltó este hombre, que hubiera sido Pilatos si el egoísmo de Roma no se hubiera superpuesto a la justicia. Pilatos veía que Jesús era inocente, veía también el pueblo exaltado, y oponerse a los deseos de éste era arriesgar la sumisión del estado judío a Roma; Pilatos obró mal, y Pilatos debía de sacar del error a los mandatos de la justicia judaica y no lo hizo; luego la culpa fué del pretor romano y no de los judíos que obraron por error y ofuscación.

Mas, de todos modos, los judíos han pagado bien su error; el mundo se ha cebado con ellos en demasía; es justo que tengan patria independiente, y que se gobiernen por ellos mismos; estamos en una época de humanidad, en que se busca la paz, el respeto entre las naciones, el respeto a las minorías, y sería una injusticia que los judíos fueran una exclusión. Es muy triste no tener patria, haber perdido hasta las cenizas de su pueblo que fué; reconocemos su posición y seamos imparciales en el juicio.

Ha cesado la lucha entre musulmanes y judíos; pero estos trabajarán y alimentarán la esperanza de ver un día su nueva Sión, y al mirar las naciones europeas repetirán con Homero: «ya llegará un día en que la sagra del ilión perezca, y con ella Priamo y el pueblo del Rey tan poderoso en lanzas...»

C. PONS CATALA

La Exposición Ibero-Americana

(Impresiones de un viajero)

VI

LAS SEMANAS AMERICANAS

(Expresamente para LA VOZ DE MENORCA.)

Con la llegada de los tan esperados contingentes de turistas coincide la celebración de las grandes fiestas dedicadas a los diversos países que concurren al Certamen.

Hasta hoy sólo los Estados Unidos del Norte habían celebrado su semana aprovechando la estancia entre nosotros de la noble banda del Ejército de este país.

No fueron muy lucidas ni muy originales las fiestas que con este motivo organizaron los delegados yanquis, ya que todo se redujo a la consabida recepción, bailes, banquetes, conciertos y algunas funciones cinematográficas extraordinarias en el hermoso teatro que han levantado inmediato a sus otros pabellones. En general, fiestas de etiqueta de las que poco o nada llegó al pueblo.

Digérase que los poderosos americanos del Norte no concurren con el entusiasmo que los otros países, pese a las costosas y admirables instalaciones que exhiben en muestra de su poderío indiscutible.

Desde que se celebraron estas fiestas, a principios de junio, los calores estivales cortaron la continuación de los festejos hasta hoy que rompe el fuego con la celebración de su semana la República de El Salvador.

A esta seguirán en semanas sucesivas, los restantes países concurrentes y más tarde las provincias, colonias y protectorado españoles.

Una de las naciones que con más interés cuida de su concurrencia al Certamen es Portugal, que ha levantado un pabellón realmente soberbio. No es, pues, de extrañar que su semana se anuncie como la más sugestiva. Por lo pronto, es un hecho la asistencia de la magnífica banda de la Guardia Republicana de Lisboa, una de las mejores de Europa. Verlos barcos de guerra fondeados en nuestro puerto enarbolando las gloriosas enseñas roja y verde. Los bailes y las canciones lusitanas, tan admirados en el mundo entero, tendrán una representación lucida y por sí todo fuese poco, el Ilustre Presidente de la República hermana vendrá en persona a realizar las fiestas de su país.

Ni qué decir tiene que el solo anuncio de estos acontecimientos ha conmovido el público portugués, que, según impresiones recogidas por los delegados, enviará a nuestra ciudad en esa semana, que por ser original durará once días, una cantidad de visitantes superior al cuarto de millón.

Sevilla está exultando, lector; el otoño, como el invierno y la primavera, es aquí el go extraodinario y la Exposición, cada día más sugestiva, hacen de esta ciudad un paraíso; las grandes fiestas se suceden. Ven, lector, esta es la ocasión más propicia, no creas nada de cuanto se ha dicho referente a encarecimiento, que todo es falso. Te lo garantizo.

ANTONIO ARMENTA.

Sevilla 1929.



LIBROS NUEVOS

que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

	Ptas.
Herrlot. «Beethoven»	5'00
Vidal y Pianos. «Don Juan monstrosu, don Juan caballero»	5'00
Barbousse. «Palabras de un combatiente»	4'00
Baroja. «Humano enigma»	5'00
«La senda dolorosa»	5'00
Chaves Nogales. «La vuelta al mundo en avión»	5'00
Terduchy. «Psicología del Dictador»	4'00
Conde de Romanones. «Notas de mi vida» (Tomo II)	9'00
Trotsky. «Mis peripetias en España»	5'00
Dakobra. «Medio noche» Pleza Pigalli	5'00
Catner. «El desfilco»	5'00
Charles. «Lenin, el dictador rojo»	6'00
Camba. «La casa de Lúculo o el arte de comer»	5'00

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor **ATLAS** por el gran número de **MAPAS** que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página. El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«**EL CIELO**», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá. Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS**.

«**EUROPA**» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Baltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pomoldo Llates, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS**.

La obra constará de los volúmenes siguientes: **EL CIELO**.—**EUROPA, I**.—**EUROPA, II**.—**ASIA**.—**OCCANIA**.—**AFRICA**.—**AMÉRICA**.
Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Inauguración

Bajé al puerto de Mahón la mañana de un domingo de un mes de agosto ostentando vanidosamente mi blusa marinera, mi pantalón bombacho, mis zapatos de charol y mi ancho sombrero de paja con cinta de seda, sobre la que resaltaban las letras del nombre de un vapor, bordadas espléndidamente con hilillo de oro. Era mi traje de los días de fiestas. ¡Qué calma en el agua y qué bochorno en la atmósfera! El pescador Samuel fumaba en su pipa grotesca y aculotada la melolliente «paja», tabaco menorquín, que crummen pa yeses y marineros. El calor me asfixiaba. Despojé mi cabeza del ancho sombrero y lo agité con ambas manos frente a mi rostro.

—Buenos días, señor Samuel—dije saludando al viejo menorquín.

—Felices, rapazuelo—me repuso sonriendo aquel «lobo de mar», que hablaba torpemente el castellano—¿Vienes a despedirte de la Nena?—me preguntó, lanzando seguidamente una espesa bacanada de humo.

—No, señor—le respondí, agitando con todas mis fuerzas mi sombrero para disipar cuanto antes aquella intensa nube—. Vengo a pasar un rato con ustedes como todas las mañanas. Por la tarde vendré a despedirme de la Nena.

—¿Pero te olvidas, muchacho, de que todos los domingos te lleva tu papaito al café, al paseo o al teatro?—me repuso el viejo pescador.

—No, señor; pero este domingo—balbuceé mirando al suelo y estrujando el sombrero entre mis manos—me ha concedido permiso para embarcar a la Nena.

—Bien, muy bien—exclamó el «lobo marino», golpeando mis espaldas cariñosamente con su callosa y ennegrecida diestra.

Marí Luz, o la Nena, como la llamaban en el puerto, apareció en el umbral de uno de aquellos anchurosos y apaisados portales de las humildes viviendas, construidas toscamente al pie de la peñascosa y elevada muralla sobre la que se asienta la capital de Menorca; salía del hogar tarareando una de esas canciones melancólicas que los pescadores envidiosos nostálgicos cuando se alejan de los mares de su patria chiza. Corrí alegremente a saludarla. Después la pregunté pletórico de ambición y vehemencia.

—¿Te has olvidado de tu promesa?

—No me he olvidado, pero todavía no ha llegado la hora de cumplirla—me respondió Marí Luz, mientras su padre, el pescador Samuel, se alejaba de nosotros pasando por el puerto—. ¿Por qué tienes tanto empeño en que sea hoy este caracol?—me dijo la pequeña de su delante de peto un diminuto caracol de diversos colores tornasolados.

—Pues de cierto no lo sé... Tal vez porque no hay en toda la isla un ejemplar como ese, acaso porque todos los chicos del puerto de sean como yo que se lo regalas, y desde luego porque me gusta mucho, hasta el extremo que si renuncio esta tarde a las diversiones que todos los domingos me proporciona mi padre es únicamente por venir a despedirte, pues tú me has prometido que en el momento en que embarques me regalaras ese caracol. ¿No sería mejor que me lo regalaras ahora?

—Terminé diciéndole a la Nena, con acento y ademán suplicante.

—Si quieres que sea hoy ven a despedirme esta tarde—me contestó la gentil morenilla mirándome fijamente a la cara, y haciendo después un gracioso gesto de enojo se internó por el apaisado portico de su vivienda.

—Hasta luego, señor Samuel—grité saludando con la mano al veterano pescador que se hallaba al otro lado del puerto. Vi agitar en el espacio, contestando a mi saludo, la grotesca y aculotada pipa del curtidor marinero, y ascendí por una de las pendientísimas escalinatas que, abiertas en el peñascoso muro, dan acceso a la ciudad. Trataba inútilmente de explicarme el enojo de la Nena, y pensaba con alegría en la próxima posesión de aquel diminuto caracol de colores tornasolados.

A las seis de la tarde de aquel día el vapor «Isla de Menorca» elevaba anclas con rumbo a Barcelona; sobre él sería conducida a la ciudad del condado mi amiga de la infancia. Iba al hogar de unos parientes a aprender el oficio de modista.

Bajé al puerto a las cinco de la tarde. La Nena y su padre se hallaban ya en el barco tomando posesión de sus camarotes.

—Ha llegado el momento de que cumplas tu promesa—fué lo primero que dije cuando me vi frente a frente de Marí Luz. quien repuso, entornando graciosamente los sonrosos párpados de sus hermosos ojos negros: —Espera; no seas impaciente.

—¿Pero hasta cuándo?—repetí ya, vehementemente y desesperado—. Cumple, cumple tu promesa.

—Espera, espera—me contestaba la Nena, mirándome muy seria y pensativa.

Fueron inútiles mis ruegos. A las seis de la tarde silbó una sirena, se elevó el ancla del «Isla de Menorca» y el buque se alejó del puerto pausadamente. Entonces fué cuando la niña morena del pescador Samuel subió al puente del vapor, y desde allí, alzando sus pequeñas manos por encima de la barandilla me mostró el ambicionado y diminuto caracol que relucía al sol como un brillante.

—Toma—me gritó con todas las fuerzas de sus pulmones; y como si se desprendiera de su alma entera lanzó hacia el puerto el caracol... pero cayó en el mar. No podía contener las lágrimas por más tiempo.

Me sentí sobre uno de los postes que sirven en el puerto para amarrar las embarcaciones y lloré amargamente. Regresé de noche a mi casa. Mi padre me aguardaba temeroso e impaciente. Cené sin ningún apetito, y me acosté en seguida. Aquella fué la noche de mi primer insomnio. Desde la ventana de mi cuarto se divisaba el mar. Salté de la cama poco después de acostarme. Creí que se iba loco. ¿Era la pérdida de aquel pequeño caracol lo que me robaba el sueño?... Apoyé mis codos sobre el alféizar de la ventana; descansé la cabeza sobre las palmas de mis manos; abrí los ojos desmesuradamente y mirando al mar, reflexioné sobre la causa de mi triste y extraña inquietud, ridícula en la zperencia y poderosamente hermosa en la realidad. Comprendí que aquel caracol que la niña morena del pescador Samuel había retenido largo tiempo en sus manos había brillado sobre el negro y rizoso pelo de su cabeza y había permanecido oculto entre su seno, o guardado en uno de los bolsillos de su delante; hubiese sido me alí o afiller, hoja de flor o grano de arena, y el mismo afán imperioso me hubiese inspirado su posesión.

Me revelé a mí mismo la verdadera causa de mi primer insomnio: era en la apariencia un caracol, y era en la realidad el amor, que penetraba en mi alma con su regio cortejo de alegrías y pesares, de ilusiones y desencantos...

Algo semejante debió de sentir la inocente

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

compañera de mis juegos infantiles al tratar de cumplir su promesa en aquella tarde memorable, desde el puente de la embarcación que nos separaba.

El amor inauguró en nuestras almas la emocionante vida de su divino relincho; pero, al igual de lo que ocurre con fatal frecuencia, no supimos realizar su primer sueño, que vimos alejarse y perderse en forma de caracol sobre las aguas del Mediterráneo.

LUIS F. VIOR
(De «Heraldo de Madrid»)

DE ALAYOR

Defunción

A la edad de 85 años dejó de existir don Antonio Triay Jover, el cual padecía desde hacía tiempo de un cáncer en la cabeza. Esaba domiciliado en la calle del Angel número 25.

Reciba su familia nuestro pésame.

Sensible desgracia

Anteayer, domingo, por la mañana, ocurrió una sensible desgracia, siendo la víctima un infeliz muchacho de 10 años de edad, llamado Florencio Perea Picó. Cuando se hallaba jugando por el paraje conocido por el Clot d'en Magistia, tuvo la desgracia de caer en un estanque que hay en un huerto del citado paraje.

Cuando se logró extraerlo era ya cadáver. Avocado inmediatamente el juzgado se personaron en el sitio de referencia el señor Juez, el Secretario suplente, el señor Cebo de la guardia civil y otro guardia y los médicos señores Cardona y Borrás.

Se procedió al levantamiento e identificación del cadáver.

El desgraciado niño era hijo de don Francisco Pérez Marín, difunto desde hace muy poco tiempo, y de doña Dolores Picó Navarro con domicilio en la calle de Ciudadela número 58.

En estos momentos de justo dolor reciban la madre y hermanos del infortunado muchacho la expresión de nuestro sentimiento.

M.

DELEGACION DEL GOBIERNO DE S. M. EN MENORCA

Distribución dada a las quinientas pesetas, donativo de S. M. el Rey don Alfonso XIII, para los pobres de la isla como recuerdo de su visita a la misma el día 9 del actual:

	Ptas.
Mahón	200'00
Ciudadela	125'00
Alayor	60'00
Mercedal	45'00
San Lufs	25'00
Villa-Carlos	25'00
Ferrières	20'00
Sumán.	500'00

Lo que se hace público para general conocimiento

Mahón 28 de octubre de 1929.—El Delegado, Eduardo Rodríguez.

Aparadoras Se necesitan para trabajar en una importante fábrica de laca. Preferible que sean dos o tres hermanas o madre y dos hijas, dando también colocación al padre o hermano.

Para más informes: San Pablo, 57, hasta el jueves próximo inclusive.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 31 OCTUBRE DE 1929. 5 3/4 tarde, Quinteto. 9'30 noche. Piano

La graciosa comedia Paramount

Tómeme el pulso, doctor

por la genitísimas Bebé Daniels y el simpático Richard Arlen

Tarde.—Plata y principales 2'00. Segundos 1'50. Butacas 0'60. Entrada 0'40.
Noche.—Plata y principales 1'80. Segundos 1'00. Butacas 0'45. Entrada 0'55.

Próximo viernes: EN LAS ARENAS DE ARABIA por Barry Norton, Dorothy Janis y Ben Bard. Toma activa parte en esta cinta el famoso caballo blanco Centella.
Domingo: Estupenda y colosal película.
Pronto: CRISTINA LA HOLANDESA.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DIA 30. A las 5 3/4 y 9 1/2

Tarde QUINTETO: Butaca 0'50. Palco 1'50. Gral. 0'55. Med. 0'20
Noche Piano: ENTRADA UNICA 0'30.

Una producción de aventuras, sentimental y emocionante:

Ufa

Ocho cilindros

Producción LIFA 1929.—Por HARRY PIEL y DARY HOLM.
UNICO DIA

Viernes a las 9 1/2. FUNCION DE GALA. Primera representación de **BEN-HUR**

PLUS ULTRA

Compañía Anónima de Seguros Generales
antes Centro Catalán de Aseguradores. Fundado en 1887

Capital suscrito Ptas. 4.000.000
Capital desembolsado. » 1.150.000

Domicilio Social y Dirección:

MADRID, Plaza de las Cortes, 6

Subdirección:

BARCELONA, Calle de las Cortes, 633

TRANSPORTES :: INCENDIOS :: COSECHAS ::
VIDA :: ACCIDENTES :: MAQUINARIA :: ROBO

Agente General en Menorca: **Hijo de Juan Sintes** CARLOS III, 17

(Autorizada la publicación por la Inspección Mercantil de Seguros el 22 de Octubre de 1925.)

Crónica local y general

De turismo

Un amigo nuestro muy querido, hijo de Menorca, que reside en el extranjero hace muchos años, pero que no deja de interesarse por las cosas de esta isla, ha leído cuanto llevamos escrito acerca de la propaganda para atraer a los turistas, lectura que le ha sugerido una serie de atinadas consideraciones que nos transmite en carta particular; pero nosotros no resistimos el deseo de transcribirlas en nuestras columnas porque merecen ser tenidas en consideración.

He ahí lo que dice nuestro amigo: «Sin una incansante y bien meditada propaganda no se tocarán resultados. Desde hace mucho tiempo, los turistas en general son o bien norteamericanos o ingleses. A ellos principalmente ha de llamarse la atención hacia la isla de Menorca. Aparte de darles a conocer los atractivos que ofrece la isla, precisa darles una descripción de las aguas que la bañan, particularmente del grandioso puerto de Mahón y de los de Ciudadela, Fornells y calas más importantes. La descripción habrá de ir necesariamente acompañada de un trazado del puerto, con las brazas de agua del surco que probablemente siguen los buques desde su entrada hasta Cala Figuera y finalmente enfrente del Arsenal.

Las descripciones en general han de ir acompañadas de ilustraciones de cuanto atractivo encierra la isla que pueda despertar la curiosidad del turista y medios de comunicación para facilitarle la visita. Relación de fondas y hoteles, etc.

Naturalmente, esta propaganda envolverá la impresión de un folleto es-

crito en español y en inglés, haciendo constar que la Isla estuvo dos veces bajo la dominación inglesa; que el Puerto de Mahón, antes de la aplicación del vapor a los barcos, era visitado todos los inviernos por la escuadrilla americana de buques de vela; que en 1867 fué el puerto visitado por el almirante americano Ferragut—descendiente de menorquines—a quien se le ofreció un espléndido banquete, haciendo también mención de la visita del ex-kaiser.

Las descripciones han de ser más bien apuntas, dedicando unos renglones al famoso queso de Mahón, a las gallinas menorquinas—tan alabadas por el escritor inglés Fred Biggs, en su obra «Minorca Fowels», publicada en Londres—añadiendo que la «raza Minorca» se ha propagado mucho en Estados Unidos, y que estas gallinas son muy buenas ponedoras.

Entre otros extremos conveniría hacer mención que Menorca está a poca distancia de Barcelona con cuya ciudad mantiene comunicaciones regulares y que el viaje o travesía es cosa de pocas horas. Y que igualmente mantiene Menorca comunicaciones regulares con Mallorca, la isla mayor.

Debería hacerse una impresión considerable de estos folletos de propaganda y una gran tirada de tarjetas con vistas fotográficas de las «bellezas de la Isla». Folletos y tarjetas deberían colocarse en las agencias de turistas y en los clubs náuticos de Estados Unidos, de Inglaterra, Alemania, etc. y en los despachos de los grandes trasatlánticos de pasaje de esas naciones y de España.»

Tales son las acertadas ideas que han sugerido a nuestro amigo las campañas aquí iniciadas a favor del fomento del turismo, ideas acertadas que tienen la garantía de ser expuestas por quien vive en la capital más importante de América y por lo tanto puede conocer lo mejor lo que más ha de interesar o impresionar a quienes sienten el afán de los viajes, de correr mundo.

J. F. RIERA PERS
Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

Petición de mano

Según leamos en la prensa de Cuenca, ha sido pedida la mano de la señorita, bella y distinguida, Rafaela Gavilanes para el capitán de infantería don Angel Fernández Córdoba. La boda se celebrará el próximo enero.

La prometida, que a la hermosura física une la belleza moral, es hija de nuestro estimado amigo don Gerardo, ex-delegado del gobierno en Menorca y hoy Secretario de la Junta Provincial del Turismo de Cuenca.

Demos la noticia con satisfacción por tratarse de una familia aquí muy relacionada y estimada a la que transmitimos afectuosamente nuestro parabién por el feliz motivo de la petición de mano.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Correspondencia

El Comandante Auxiliar de los Sometenes Armados de Menorca, al poseerarse de su cometido nos favorece con un afectuoso y atento saludo y nos honra con un ofrecimiento para cuanto pueda sernos útil en bien de la Institución, así como particularmente.

Muy agradecidos por la deferencia que nos el honor de corresponder recíproca y sinceramente al saludo de don Federico Añez, aquí muy conocido y estimado, y de ofrecernos al mismo en cuanto nos crea útil lo mismo en el terreno periodístico que en el particular.

Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela, ha sido denunciado un vecino de esta ciudad por conducir un auto de turismo de S. P. careciendo de la tarjeta de autorización de la clase C., infringiendo el artículo 92 del Reglamento para la explotación de los servicios públicos de transporte por carretera.

Salón Victoria

VIERNES: FUNCION DE GALA

BEN-HUR

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona y Alcudia 20 toneladas de carga varía, entre ellas 10 bocoyes con vino, 5 barriles con aceite de oliva, 20 fardos bacalao, 18 bultos enrejados, 45 balas paja, 10 sacos patatas, 8 cajas bujías, 21 bultos muebles nuevos, café crudo y tostado y otras mercancías.

De Alcudia 22 sacos con cebollas, 18 con algarrobas, 50 balas paja y otros efectos.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 29 OCTUBRE. A las 6. Butaca 40. General 30

ULTIMO DIA de la preciosa superproducción española, filmada en Barcelona, Madrid y San Sebastián, interpretada por IMPERIO ARGENTINA, dirigida por BENITO PEROJO:

Corazones sin rumbo

JUEVES a las 9 1/2. LA VIRGEN DE LAS AMAZONAS por la eximia DOLORES DEL RIO
Sábado noche: Monumental acontecimiento LIFA: PANICK, lo más original.
Pronto: RIE, PAYASO, RIE... La película de la temporada.

TRIANON

VIERNES DIA 1.º NOVIEMBRE. Festividad de todos los Santos. A las 5 3/4
Monumental programa. Dos películas que constituirán el éxitazo máximo

Proyección COMPLETA de la grandiosísima Superproducción de gran espectáculo

MIGUEL STROGOFF

La obra cumbre del eminente actor ruso IVAN MOJOLSKINE. El éxito de los éxitos.

Fiestas de Nuestra Sra. de Gracia de Mahón

Película MAHONESA que despertará la máxima curiosidad, impresionada con todos los adelantos modernos por la casa L. GALIMONT.

Precios: Palcos platea pias. 1'50. Palcos principales 1'25. Entrada y asiento 0'25, Entrada general 0'55. Media entrada 0'25.

Información militar

CONCURSO.—El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito en telegrama de ayer dice: «Ministro Ejército telegrama 26 actual dice: Real Orden esta fecha anuncia con curso para cubrir una vacante Suboficial de cualquier Arma o Cuerpo combatiente en Tropas Policía Sahara. Solicitantes deben tener cumplida mínima permanencia en África, haber servido en Fuerzas indígenas y comprometerse a servir tropas Policía plazo mínimo de dos años. Instancias documentadas y con informe reservado Jefe Cuerpo se encontrarán en este Ministerio dentro del plazo de quince días a partir de la publicación de esta disposición.»

EMBARQUE DE LICENCIADOS.—Esta tarde embarcarán en el vapor correo «Jalmell» buen número de soldados que marchan a sus casas con licencia cuatrimestral. Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.
Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Uselati.
Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez
Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 7.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.
Imaginaria. 4.º Oficial de Artillería.

ABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

Importación de automóviles

Del moto velero «Pons Marit» fueron des embarcados ayer por la mañana cuatro automóviles usados de distintas marcas, importados de Barcelona.

Visite usted España..

Comodamente sentado en una butaca del CONSEY esta tarde puede visitar Barcelona, Madrid y San Sebastián a través de un argumento interesantísimo que encierra CORAZONES SIN RUMBO que hoy se dá por última vez a las 6.

Matanza de cerdos

Ayer empezó en el Matadero Público el sacrificio de cerdos destinados a la confección de embutidos.

Obras municipales

Se han reparado algunos baches en la Cuesta del Centro y se reparan actualmente en la calle de Cardona y Oñila, en donde está el pavimento en muy mal estado.

—Sería conveniente la reparación en otras calles en número bastante crecido, entre ellas la de Rotg, trozo comprendido entre la del Mariscal Foch y el extremo, junto a la noria «des Cuc».

De viaje

Procedentes de Barcelona, llegaron en el vapor «Jaime II» nueve pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Ernesto Tuduri García y el Industrial don Juan Hernández Escrivá y su señora, quienes visitaron las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

De Alcudia vinieron diez y ocho pasajeros entre ellos el repatado médico cirujano don Francisco Valdés Guzmán y su distinguida familia, el secretario del Ayuntamiento de San Luis don Pedro Trémo! Carrío, don Bernardo Campomar y nuestros amigos don Víctor Rotger y don Francisco Ferrer.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

NUESTROS MERCADOS

El recrudescimiento del tiempo otoñal, ha reducido hasta el mínimo la puesta de las gallinas, de tal modo que en muchos gallineros se obtiene menos del diez por ciento de puesta.

El mercado se hallaba esta mañana bastante desprovisto.

Sin embargo, los precios se han mantenido iguales a los días anteriores.

En uno de los puestos se ofrecían los huevos «de pollo» a 5'50 pesetas la docena.

En el mercado nuevo se han reunido hoy cuatrocientos kilogramos de pescado, de los cuales siete procedían de Fornells y el resto de las barcas de esta matrícula.

Noticias marítimas

Vapores correns

Ayer tarde, a las 4 y 20 minutos, fundó en este puerto el vapor rápido «Jaime II», procedente de Barcelona y Alcedia, con el pasaje, la balla y carga. Capitán don Juan Tonda Tur.

Debido a la mucha carga que deja en Alcedia, llega con retraso considerable a este; de lo contrario llegaría sobre las once de la mañana todos los lunes, como sucedió el primer viaje de escala.

Sabemos que las operaciones se efectúan con la mayor rapidez posible y a medida que lo permiten las anchas que traspasan las mercancías, cuyos trabajos empiezan de madrugada, a fin de ganar tiempo.

Por otra parte, no queda rezagado el «Jaime II», pues invierte en la travesía de Barcelona a Alcedia unas ocho horas y de Alcedia a esta puerto.

El «Jaime II», saldrá esta noche, a las seis, para Barcelona.

A pesar del mal cariz de tiempo que había el domingo por la noche, prosiguió su viaje de Alcedia a Barcelona el vapor «Mahón», habiendo embarcado la carga y algunos centenares de cerdos cebados.

También salió ayer por la mañana de Alcedia para Ciudadela el vapor de este nombre.

Debía emprender viaje anoche para Palma.

Veleros

Ayer tarde, a las cinco, fundó el pallebot «Virgen de Montserrat», procedente de Palma, con carga general. Patrón don Juan Castro.

La noche del domingo y ayer casi todo el día, se agitó dicho buque frente a la entrada del puerto, en espera de que amainase el fuerte viento del Norte y la marjada.

Mañana temprano saldrá para Barcelona el velero «Pons Merit».

SUBASTA

En cumplimiento de lo acordado en el día de ayer por el Consejo de familia del incapacitado Antonio Gomila Menéndez, se anuncia para el día 31 del corriente mes y hora de las doce en la Notaría de don Juan Fiquer Fabregues, la pública licitación de una casa situada en esta Ciudad calle de Cifuentes marcada con los números 85 y 87, sirviendo de tipo inicial para el acto la suma de 10.000 pesetas.

Mañana 24 de octubre de 1929.—El Presidente, Juan Morro.

Cocinera, que sepa su obligación. Se necesita: sueldo en cuenta pesetas. Informes: San Sebastián, número 1.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MEMORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 29 a las 2-15

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Congresos

Se ha clausurado el congreso de la viña y el vino después de aprobar conclusiones interesantes.

En representación de la Reina, la infanta Isabel ha inaugurado el congreso monográfico del cáncer de la piel, al que asisten médicos franceses, ingleses, alemanes y de otras naciones.

Estos congresistas fueron por la tarde obsequiados con una recepción en la Universidad.

El día de Reus

En el Pueblo Español se ha celebrado el día de Reus.

De aquella comarca llegaron dos trenes atestados de reusenses.

Ha habido bailes, coros y juegos florales en los que la reina de la fiesta y la corte de amor eran reusenses.

Este festival ha estado animadísimo.

Un te a bordo

A bordo del yate «Electra», el sabio Marco ni ha dado un te a las autoridades.

Han asistido también el cónsul de Italia, el señor Foronda y otras personalidades.

Por la noche el «Electra» levó anclas y partió con rumbo a Génova.

Los ingenieros industriales

La Escuela de Ingenieros Industriales concurrirá a la Exposición.

Con este fin prepara una exhibición de planos y de proyectos y modelos sobre obras del ramo.

Los visitantes

El ministro de Economía, conde de los Andes, ha regresado a Madrid.

Ha llegado el ministro de Justicia y se hospeda en el hotel de la Exposición.

Han llegado también otras personalidades nacionales y extranjeras.

EL MOMENTO POLITICO

En libertad

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el señor Angel Morera y Ventelló, que fué detenido el día de la llegada del doctor Stresemann a Barcelona, acusado de haber profirido gritos subversivos.

Al señor Morera se le sigue proceso por el juzgado militar, habiendo éste decretado su libertad provisional.

De la Asamblea

Madrid.—El presidente de la Asamblea Consultiva, señor Yangnes, embarcará en 1 de noviembre en Nueva York.

Antes de regresar a Madrid pasará unos días en París.

La Asamblea ha terminado ya las vacaciones, pero aún no ha reanudado sus tareas ninguna de las secciones.

Dicho organismo ha cursado ya al Gobierno todas las actas de los nuevos esam-

bleistas elegidos por las Universidades, Academias y demás centros a quienes se concedió ese derecho por el decreto de ampliación.

Después de despachadas dichas actas por la Presidencia del Consejo de Ministros, se extenderán los oportunos nombramientos por real orden.

El famoso epistolario

El conde de Romanones ha recibido crecido número de respuestas a las cartas que escribió en consulta sobre si debe o no presentarse en la Asamblea Gubernamental Consoativa.

Los divide en tres clases, a saber: Partidarios de aceptar por considerarlo un deber.

Opostos a la aceptación y a la colaboración con el organismo consultivo.

Los que creen que la asistencia es conveniente para todos siempre que se le condicione.

Dice el conde que continúa perplejo y que para decidir esperará la víspera de la reapertura de la Asamblea.

Pagan un Tedeum

Barcelona.—Los fascistas residentes en esta ciudad han querido celebrar que el príncipe Humberto de Italia resultara ileso cuando en Bruselas dispararon contra él.

Con dicho fin han pagado un Tedeum en acción de gracias por haber resultado frustrada aquella tentativa criminal.

Noticias y sucesos

Un robo y una multa

En el domicilio de don Alejandro Lerroux se ha cometido un robo por valor de trece mil pesetas.

Se ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas al semanario de Vallés «Juventud».

Despedida al maestro

En el anfiteatro de la Universidad el doctor Maestre ha dado la última lección.

Entre los oyentes había los que fueron sus discípulos en el curso de 1904.

Cuando el sabio doctor terminó su conferencia resonó una ovación clamorosa y en sordecadera durante un buen rato.

A Cartagena

Ha emprendido viaje el cañero «Bonifaz». Se dirige a Cartagena.

Información General

La política en Francia

Todavía sin solución

París.—La crisis ministerial sigue latente, sin resolver por ahora.

La solución está pendiente del acuerdo que tomen los socialistas en respuesta a la invitación del señor Detadier para que le acompañen en el gobierno.

Los socialistas

París.—Esta noche se ha reunido el consejo del partido socialista.

Se trata de decidir sobre la aceptación de carteras en el nuevo ministerio.

El secretario, señor Faure, es opuesto a la participación en las tareas gubernamentales. Los señores Boncour y Auriol aceptarían las carteras de Hacienda y del Ejército.

De todo y de todas partes

Una bomba en un restaurante

Niza.—Ha estallado una bomba previamente colocada en el Restaurante Italiano.

Alcanzados por la explosión han resultado heridos el dueño del establecimiento y un hijo suyo.

Elecciones checoslovacas

Se han celebrado elecciones generales en Checoslovaquia.

Aun cuando no se den todavía los resultados, se sabe ya con certeza que los comunistas han perdido puestos.

Sigue la racha de atentados

Tokio.—Se ha cometido un atentado contra el jefe del gobierno.

La tentativa ha resultado vana y el agredido está ileso.

El autor blandía un puñal.

Se dice que tiene las facultades mentales perturbadas.

Una muerte y un juramento

Roma.—Ha fallecido el ex-canciller alemán señor Bulow.

Ante el dictador, jefe del gobierno señor Mussolini, se ha celebrado el acto de la jura de setenta mil del fascio.

FUTBOL

Resultado de los partidos celebrados el domingo en Cataluña

Se han confirmado las victorias del Español tres a cero, Barcelona tres a cero, y Europa dos a uno, sobre sus respectivos contrarios Badalona Sans y Júpiter.

Otros resultados

Gracia cero, Luro dos.

Martorel uno, Palafrugell cero.

Samborombón uno, San Andrés uno.

En Vizcaya

Los dos equipos bilbaínos Athletic y Arenas, fueron batidos por el Alavés, tres a dos, y por el Sestao, cuatro a dos, respectivamente.

Castilla

El Madrid ha vencido ampliamente al Nacional por seis a uno.

Valladolid dos, Ferrovíaria cero.

Leonesa ha obtenido los puntos por incomparecencia del Salamanca.

Gipúzcoa

El Irún ha continuado su marcha triunfal, venciendo al Osasuna por dos a uno.

La Real Sociedad ha recuperado un puesto venciendo al Logroño por cinco a dos.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entrameses variados.

Arroz a la española

Croquetas de gallina

Pescado al grillín

Chuletas de cerdo

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entrameses variados.

Sopa de pescado

Riñones al jerez

pescado a la minuta

Ternera mechada

Postres variados

	Pesetas	5
Precio del cubierto.		5
Fijetas 10 comidas clase superior		25
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » (especial)		115
Maridaje completo, por día (tout compris)		12

Panadería "La Espiga de Oro" Bartolomé Moya

Participa a su distinguida clientela y al público en general que conociendo el preparado panamalt, nombre registrado y producto preparado en la gran fábrica de Malta «La Moravia S. A.» no he descaído ni un momento para que mi fabricación sea de las que merezcan ponerse atención por su elaboración de pan finísimo, agradable y buscado por los consumidores. El panamalt es un extracto de Malta blanco, pastoso, puro, natural y garantido y habiéndome dado unos resultados satisfactorios empleado en la fabricación, en lo sucesivo se fabricará en mi panadería el pan con dicho preparado.

¿Qué es el panamalt? El panamalt, es un extracto de Malta Especial, cebada germinada y desecada, purísimo, elaborado con una Malta que se obtiene a propósito con el fin de darle un poder diastásico a la vez que dotarle de una gran cantidad de Maltosa, y por estas sustancias que componen el panamalt el pan es de superior calidad.

El profesor E. Galli, del Laboratorio químico municipal y Director de la escuela de panificación de Milán, reconoce en un concienzudo estudio que el Extracto de Malta panamalt es de reconocida utilidad pública, higiénico, nutritivo y altamente digestivo.

Acudid, pues, a buscar el buen pan las personas de finísimo paladar, en la panadería LA ESPIGA DE ORO, donde encontrarán el pan Francés, Madrileño y Español, todo fabricado con el poderoso panamalt.

Análisis por el personal técnico de los Laboratorios "La Moravia"

(El análisis químico de la siguiente composición):

Agua	26,05	por 100
Materias secas solubles en agua.	73,97	»
Azúcares reductibles en Maltosa.	66,59	»
Materias nitrogenadas totales	5,88	»
Materias minerales	1,62	»
Acidez (ácido láctico)	1,15	»

Dicha composición es la de un extracto de Malta blanco bien fabricado y de buena calidad. Los elementos constitutivos del panamalt sirven de alimento a cerca de la levadura y por consiguiente facilita la fermentación en el curso de la panificación. El panamalt, por los fermentos solubles (diastásas) que contiene en cantidad importante, puede fácilmente transformar en azúcar el almidón en estado de pasta.

El panamalt produce, pues, una doble acción. Obra directamente por las sustancias que contiene en estado normal e indirectamente por las propiedades sacarificantes de sus diastásas.

Su introducción juiciosa en la pasta, mejora a gran manera el pan, dándole una miga más porosa y más ligera, y a la corteza una coloración satisfactoria.

La consistencia del panamalt asegura una buena conservación sin mezcla de ningún antiseptico.

Para el buen pan a la panadería. LA ESPIGA DE ORO

Prieto y Caules, 31

do cierto desencanto.—¿Olvidáis que nuestros perseguidos llevan una gran delantera sobre nosotros, y que para alcanzarlos?...

—¡Bah! No es preciso reventar a nuestros caballos porque ahora ya no nos persiguen.

—Pero, monseñor, si conocierais a ese Gniafon...

—¿Es el nombre del enano que ha raptado a Ivona?—preguntó de Rohan.

—Sí, monseñor.

—Pues bien, micer Faribole, os juró que ese Gniafon no entrará en el bosque de Fontainebleau sin mi permiso. Así, pues, no hay necesidad de apresurarnos. Esperará un poco y nada más.

Y el caballero de Rohan, acercándose al marqués d'Effiat, cambió de conversación con este último, mientras que Faribole, asombrado, se inclinaba hacia Mistouflet y le decía:

—¡Mil diablos! Ese gentilhomme se ha vuelto loco.

Empezaba a caer la noche, cuando, después de una corta parada en una posada de Melun, llegaron a la aldea de Chailly en-Brie. A dos kilómetros apenas de allí aparecía el límite del sombrío bosque, cuyos árboles, como las olas de un océano inmenso, se ondulan bajo la brisa de la tarde.

A pesar de su valor reconocido y de su presencia de ánimo, Faribole y Mistouflet cabalgaban el uno al lado del otro silenciosos, impresionados, a su pesar, por el recuerdo de las lúgubres leyendas

—¡Misericordia, señores! No soy más que una pobre criada.

—Acercaos sin miedo—le dijo el señor de Rohan.—Somos amigos de la señora condesa de Soissons.

—¿Es cierto? ¡Dios sea loado!—exclamó la pobre mujer decidiéndose a salir del lugar en que se había refugiado y desde donde asistió, sin ser vista, a la terrible escena que allí se había desarrollado.

—¿Quié'n sois?—preguntó el caballero.

—Me llamo Agustina, monseñor—contestó con voz todavía temblorosa,—y la señora condesa me había destinado al servicio de esa desgraciada joven.

—¡Ivona!—exclamó Mistouflet.

—Sí, así se llamaba. ¡Ah, pobre señorita! ¡Qué martirio va a sufrir en poder de este monstruo! Aun tiemblo al recordar sus amenazas.

—¿Qué decís?—interrumpió Faribole—¡Mil diablos! Apuesto a que en todo ello anda Gniafon.

—El que llamáis así es un enano déforme, jorobado, tuerto y asqueroso, ¿verdad?

—Sí, sí—contestaron a coro Mistouflet y Faribole.

—Pues bien, no os engañáis; éste ha sido el raptor de la señorita Ivona, y...

—Ya lo oís, señor Mistouflet—interrumpió de nuevo Faribole enderezando su alta estatura.

—Sí, patrón.

—Es preciso, por consiguiente, que antes de

CASAS RECOMENDADAS.

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteiza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» « Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiewski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Vurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossio.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmán.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Papa Doncel	0'50

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA.—Pintor Calbo 13.—Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.—MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Peral dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Para Pianos

de alquiler, nuevos y a precios moderados

la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

Medias algodón . . . a 0'75 par
» seda sin taras . . . a 1'25 »
» hilo superiores . . . a 2'00 »

CARLOS III, 18

Veán la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

MANTAS LANA

LAS MEJORES CALIDADES A LOS PRECIOS MAS BARATOS

EN LA SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento noviembre de 1929, de las Deudas del Estado

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido sea conocido.

acabar el día hallémos a ese bribón y le cortemos las orejas.

—Va acompañado por una docena de bandidos por lo menos—objetó la criada.

—Razón de más para que no perdamos el tiempo charlando.

Y, volviéndose hacia el caballero de Rohan, Faribole le dijo, inclinándose y sombrero en mano:

—Monseñor, ¿no creéis ahora que, ante todo, debemos substraer a esa niña de las garras de ese miserable?

—Sin duda, pero olvidáis averiguar el lugar a donde ha sido conducida.

—Yo lo sé, monseñor—exclamó la criada.

Y en pocas palabras, e interrumpida de vez en cuando por los votos enérgicos de Faribole o las exclamaciones sentimentales de Mistoufflet, les dió cuenta del infame proyecto de Gniafon.

—¡Mil diablos!—exclamó el primero con cierta desanimación.—El maldito ha sabido escoger su guarida. No importa—añadió—; aunque se refugie en los mismos infiernos, no será dicho que se nos ha escapado. ¡Mil diablos! ¡Suceda lo que suceda! ¡En camino, Mistoufflet! ¡Vivo!

—Sí, patrón—contestó éste con impasibilidad, dispuesto a seguir a su inseparable compañero.

—Espero, micer Faribole—dijo en aquel momento el caballero de Rohan,—que nos permitiréis acompañarme al señor marqués d'Effiat y a mí.

—¡Cómo, monseñor!—dijo el ex maestro de armas asombrado.—¿Os atreveríais?...

—No temáis, no me expondré a ningún peligro.

—Pero, monseñor, seguramente no ignoráis que el bosque de Fontainebleau está, en realidad, infestado por gentes en quienes la delicadeza no es la virtud principal.

—Lo sé muy bien. Sin embargo, temo tan poco a la gente de que me habláis, que, al salir de París, elegí precisamente ese lugar tan temido de todos para ofrecerme un asilo seguro y tranquilo.

Faribole y Mistoufflet miraron al caballero con tal estupor que éste se echó a reír.

—¡Pardiez!—dijo.—Os aseguro que permaneciendo aquí corremos mayor riesgo que paseándonos por allí. En cuanto a tí—añadió dirigiéndose a la criada de la condesa de Soissons y sacándose una sortija del dedo,—si quieres a tu señora, trata de que un día u otro reciba esta joya. Y ahora que ya estamos informados y que hemos convenido ya lo que debe hacerse, partamos. Venid, amigos míos,

Un instante después montaron a caballo y se lanzaron al galope hacia la puerta de Saint-Antoine a través de las calles aun desiertas y silenciosas.

Pudieron salir de París sin tropiezo alguno, y había llegado ya a la carretera del Mediodía sin acordar la marcha de sus caballos, cuando el caballero de Rohan, tirando de la brida a su caballo, lo puso casi al paso.

—¡Pero, monseñor!—exclamó Faribole sintien-

Declaraciones del señor Ossorio y Gallardo

El ex ministro de Fomento señor Ossorio y Gallardo, que ha permanecido unos días en Granada, ha hecho interesantes declaraciones a un redactor de «El Defensor de Granada» acerca del actual momento político.

Afirmó el señor Ossorio que la principal aspiración de la ciudadanía ha de ser recuperar la libertad y hacer buen uso de ella, añadiendo que para restablecer lo que el abate Sturzo llama «métodos de libertad», deberán unirse todos los hombres capaces de sentirlos y practicarlos. Con esto queda dicho que deben estar eliminados los partidos y las personas que antaño falsearon aquéllos, dando ocasión a que el golpe de Estado sobreviniese. En la defensa de la libertad deben coincidir las gentes de más diversas tendencias, bajo el denominador común de una vida jurídica, que es el postulado de la civilización. Contra lo que otros creen, yo pienso que el concepto de «libertad» encarna la primordial necesidad presente como encarnaba la de hace un siglo.

—¿Estima opuestos o incompatibles los conceptos de libertad y orden?

—¡De ninguna manera! Esa es una herejía que difunden los ricos asustadizos y egóristas. Precisamente son dos conceptos que se complementan, porque no puede haber libertad sin orden, para que cada cual ejercite la suya, ni orden sin libertad en los ordenados. El orden de los paralíticos no es orden, sino impotencia. Para no invocar siempre el ejemplo inglés, ¿le parece a usted que pensemos en Bélgica, en Holanda, en Dinamarca, en Noruega, en Suecia, en Suiza, en Checoeslovaquia, en Argentina, en Uruguay, etc., etc.? Nadie dirá que en esos pueblos un concepto vive a costa del otro. ¿Y qué maldición se cree que pesa sobre España para suponer que en ella son incompatibles dos sustancias compatibilizadas en tantos pueblos?

en Klagenfurt (Carintia) nuevos choques entre los miembros de la Heimwehr y los afiliados a la Schutzbund, resultando varios heridos.

El jefe del destacamento fascista mató de un tiro al jefe que capitaneaba la fracción obrera.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 octubr. de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	93 20
Id id B. 1920	95 20
Interior 4 p 100 A	75 05
Id id B	75 00
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 20
Id id B. 1917	90 20
Exterior 4 p 100 A	86 20
Id id B	84 85
Obligaciones Norte Prioridad	75 50
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 00
Treballánicas 4 p 100	00 00
Id id 6 p 100 1920	00 00
Id id 1922	00 00
Andaluzes 2.ª serie fijo	58 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 50
Id id id 5 p 100	97 75
Id id id 6 p 100	103 50
Francoes cheque París	27 55
Liras id Roma	56 60
Dóllars id New-York	6 9775
Libras id Londres	54 02

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	135 00
Onzas y sus fracciones	135 00
Isabelinas	136 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Emplo. 100.000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45.000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
Libre Impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Noticias de todas partes

DETENCIONES GUBERNATIVAS

La Habana 19.—La Policía ha efectuado la detención de cuatro individuos acusados de conspirar contra el Gobierno.

La Policía comunica también que se ha apoderado de un manifiesto firmado por Carlos Mendieta, ex candidato presidencial por el partido nacionalista, y otros destacados miembros de dicho partido.

En los círculos oficiales, sin embargo, se concede escasa importancia hasta ahora a dicho manifiesto.

SIGUEN LOS CHOQUES ENTRE NACIONALISTAS Y SOCIALISTAS

Viena 21.—Ayer se han registrado

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 octubre de 1929

Francoes cheque	27 55
Libras id	54 02
Dóllars id	6 9775
Liras id	56 60
Interior serie A.	75 10
Id id B.	75 05
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 25
Id id B 1920.	95 10
Exterior serie A	36 25
Obligaciones Compañía Treballánica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	76 50
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90 10
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 10
Obligaciones Sdad. General Agusa Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	114 55
Id Alicantes id	107 05
Id Andaluzes id	76 50
Id Orenses id	00 00
Id Colontales id	121 50